

12月20日的彌撒福音 音：蒙天主寵幸的人

將臨期12月20日的彌撒福音及釋義。

福音（路1:26–38）

到了第六個月，天使加俾額爾奉天主差遣，往加里肋亞一座名叫納匝肋的城去，到一位童貞女那裡，她已與達味家族中的一個名叫若瑟的男子訂了婚，童貞女的名字叫瑪利亞。天使進去向她說：「萬福！充滿恩寵者，上主與你同在！」【在女人中你是蒙祝福的。】她卻因這話驚惶不安，便思慮這樣的請安有什麼意思。天使對她

說：「瑪利亞，不要害怕，因為你在天主前獲得了寵幸。看，你將懷孕生子，並要給祂起名叫耶穌。祂將是偉大的，並被稱為至高者的兒子，上主天主要把祂祖先達味的御座賜給祂。祂要為王統治雅各伯家，直到永遠；祂的王權沒有終結。」瑪利亞便向天使說：「這事怎能成就？因為我不認識男人。」天使答覆她說：「聖神要臨於你，至高者的能力要庇廕你，因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子。且看，你的親戚依撒伯爾，她雖在老年，卻懷了男胎，本月已六個月了，她原是素稱不生育的，因為在天主前沒有不能的事。」瑪利亞說：「看！上主的婢女，願照你的话成就於我罷！」天使便離開她去了。

釋義

聖經中有幾個女子，他們懷孕生子的事蹟，都是人意想不到的。有時候，

她們懷孕是上主或祂的一個使者預告了的；有時則是這個女子自己懇求天主所賜予的恩惠。天主使荒胎的撒辣誕生依撒格（參閱創21:3）；依撒格又為其不孕的妻子黎貝加祈求天主，結果她懷孕了，生了厄撒烏和雅各伯（參閱創25:21）；雅各伯的妻子辣黑耳亦曾經是不孕的，直到後來天主使她生育（參閱創30:22-23）；亞納誠心祈禱之後，懷孕生了撒慕爾（參閱撒上1:20）。上主的一個天使向瑪諾亞的妻子預告她將要生一個兒子，而她便生下了三松（參閱民13:24）。同樣，天使也向匝加利亞宣告，他的祈禱已蒙垂聽，他那年老而不孕的妻子將要懷孕生子，就是作為默西亞的先驅的若翰（參閱路1:13）。

生命的主宰——天主——忠於祂的許諾，時時垂聽祂子女的祈求。藉著這幾個女子，天主一步一步地預備祂的子民去迎接一切預言的圓滿實現。於是，祂的另一個女兒——她的名字是瑪

利亞，是因上主的特別鍾愛而始胎無染原罪的，是一個已經許配給了若瑟的童貞女，因聖神的德能而讓天主的獨生子在她的胎中取了血肉。這真是個天主奇妙的工程！這個納匝肋的少女自由自主地回應了作為默西亞的童貞母親的召喚，把自己全然奉獻於上主的事工。教會的禮儀幫助我們懷著驚嘆之心去默想這端奧跡：「基督將要降生救世、居於人間的喜訊，已由天使報告給童貞聖母瑪利亞，聖母藉聖神德能的蔭庇，以自己的淨血懷孕你的聖子，應驗了祢對以色列的許諾，實現了萬民的期待。」[1]

隨著聖誕臨近，我們也渴望迎接這個我們賴以成為天主子女的喜訊。我們又願意以自身的生活，與聖母瑪利亞「為了人類」而無條件地參與救恩的工作結合。這是一種充滿喜樂而忘我的服事，能幫助許多人找出他們自己的召叫。聖施禮華從聖母瑪利亞的那一句「願照你的话成就於我罷」中獲得了深刻的啟示：「聖母啊！聖母

啊！因妳的一句Fiat!『願照你的話成就於我罷！』讓我們成為天主的弟兄姊妹，祂光榮的繼承人。妳是有福的！」[2]

[1] 彌撒經書，預報救主降生節頌謝詞

[2] 聖施禮華，《道路》，512

Josep Boira

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/gospel/12Yue-20Ri-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Meng-Tian-Zhu-Chong-Xing-De-Ren/> (2026年
1月30日)